



## 覆盖地域广,参赛作品多,第三届河北省文创和旅游商品创意设计大赛获丰收

自今年3月正式启动,截止到报名 结束,第三届河北省文创和旅游商品创 意设计大赛共征集到作品11331件。与 去年的6700件相比,参赛作品数量增长

经过初赛和复赛的逐级评审,9月3 日进入决赛路演环节,大赛组委会邀请 的7位国内知名评审专家对100件入围 作品进行了现场综合打分评选,最终评 选出60件获奖作品,其中金奖10名,银 奖20名,铜奖30名。另外,经过网络投票 评选,其中10件作品获得"最佳网络人 气奖"。

对所有参与者来说,本届大赛就是 一场精彩纷呈的文化设计盛宴。前来"赴 宴"的文旅企业和个人,不仅来自省内, 还来自上海、江苏、福建、西藏、宁夏、内 蒙古等全国各地。

北京大学、清华大学、河北大学、贵 州大学等50余所省内外高校的学子纷 纷发来他们的创意作品。

北京动漫游戏产业协会、天津市创 意产业协会、河北省工艺美术协会、河北 省电子商务协会等20余家省内外行业 协会,组织会员积极参赛。

不仅是报名参赛覆盖地域和人群更

广、作品大幅增多,据业内专家评价,今 年的参赛作品质量较往年也有明显提 升。在业内专家看来,大赛中体现出河北 文创产品的设计水平和产品价值不断提 高,通过赛事的规则设置,引导设计者注 重文创产品的便利性、实用性、舒适感, 为开发兼具艺术性和实用性、适应现代 生活需要、符合市场消费需求的文化创 意产品树立了标杆。

依托"京畿福地、河北游礼"大品牌, 以"创意河北、精彩在冀"为主题,大赛深 入挖掘河北文化内涵,赋能优质 IP,不 仅打造了具有河北特色的文创和旅游商

品品牌,而且推动河北文创产业的创业 热情逐年升温,逐步形成一个具有拉升 力的"气场",为河北文旅产业高质量发 展注入创新活力。

数据显示,连续三届文创大赛,共 吸引了超过3000家企业参与,30000多 件文创作品参赛。在大赛的带动下,全 省形成了文博文创类、文化非遗类、冬 奥冰雪类、红色创意类、乡村民俗类、生 活创意类、工艺美术类、智慧科技类、户 外美妆类、旅游演艺类等10大主题类 别,优质文创和旅游商品供给水平不断



## 聚创新资源,搭交流平台,推动优质文创提升设计服务水平

在产业链条上做文章,以赛促创,加 大创意研发能力的培养,是本届大赛相 比许多其他赛事更具深意之处。

大赛期间,省文化和旅游厅专门开 展了以"设计云学院——河北文创线上 培训班"为主题的系列培训。

各地有关部门积极发动组织,很快 有2867人进行了线上报名,学员涵盖相 关部门负责人及旅游、非遗、文化、艺术、 工业设计等诸多领域的从业者,全省掀 起一股文化创新热潮。

截至7月2日,8期直播课程累计在 线观看超过9万人次,互动评论数达 8677条。参与课程线上考试的1109人 中,有950人获得了结业证书。

很多参加培训者都表示,这样的培 训,让他们开阔了眼界,在互学互鉴、交 流碰撞中开拓了思路、汇聚了创意。

文化天然地具有交流属性,激发人 们创新创造活力,最直接的方法莫过于 通过交流发现别人的优长,启发自己的 思维。推出"设计云学院"这一创新举措, 不仅为文创从业者搭建了一个学习、交 流、研讨的线上平台,也壮大了河北创意 设计人才队伍,夯实了文创产业蓬勃发 展的基础。

据介绍,本届大赛内容设计的另外 一项主要特点,是把赛事本身作为一个 平台,推动我省优秀文化和旅游资源与 设计、研发、生产、销售等各种资源的合 作对接。

首先,大赛组织方变被动等待为主 动出击,通过积极拓宽参与面和关注度 来扩大影响范围。承办方不仅安排专人

以电话、微信等方式重点邀约河北省文 化产业大数据服务平台等平台服务的 6000多家企业,还与省外的文旅部门、 协会、机构等进行对接,邀请参赛。在6 月20日举办的京津冀高校设计类专业 毕业设计联展暨设计学科创新教学研讨 会上,向京津冀地区40余所开设有设计 专业的高校进行了专项推介。

正是依靠这样的努力,本届大赛不仅 收到了省内作品8310件,还收到了省外作 品3021件,尤其吸引了新生代设计力量的 参与——省内外高校纷纷推荐本校优秀 学生作品,大量"90后"和"00后"年轻人报 名参赛,让大赛焕发出新的生机与活力。

其次,以大赛为平台,河北省各级文 化和旅游部门全面调动整合资源,通过 加强对大赛成果的宣传、推广、应用、转

化、融资、孵化等服务,进一步提升当地 的文创设计服务水平。

今年6月举办的河北省(石家庄)电 子商务资源对接暨电商选品大会上,"百 县千品"河北文创直播巡礼活动把客场 变成了主场,除通过现场展览向众多参 会人群推介大赛外,还利用2天的会期, 组织冀承国潮馆、辛集皮革企业等18家 机构(企业)的105款产品在大会直播间 进行了线上推广宣传。

据悉,今年第六届省旅发大会期间, 省文化和旅游厅还将携手省内各市举办 文创和旅游商品成果展,以"文创市集" 形式,呈现共29个大类、2890个系列 (套),12360件作品,对近年来涌现的文 创资源进行全面的挖掘梳理,展示我省 文化创意产业发展的丰硕成果。





## 打造强引擎,带动产业兴,河北文创产业加速市场化

文化创意产业发展,不能满足于"躲 进小楼",而应勇于"搏击蓝海"。连续举办 三届大赛,赛前赛后、赛上赛下呈现出的 各种变化可以看出,主办方没有停留在 仅仅举办比赛的层面,而是通过持续努 力,让河北的文创和旅游商品与产业发 展紧密结合,真正走进市场、见到效果。

赛事期间,省文化和旅游厅在唐山 市举办了"文创进景区"工作推进及学习 交流活动。与此同时,一系列推动"文创 进景区"的工作纷纷展开。

此前,省文化和旅游厅已经成立了 领导小组和工作专班,将"文创进景区" 纳入2021年全省文化和旅游重点工作, 制定印发《文创产品进景区活动工作方 案》以及一系列标准化规范。

为了推进"文创进景区",省文化和 旅游厅积极筛选优质文创企业、文创产 品,精准对接4A级以上景区,打通推荐 商品入驻A级景区购物店的渠道,还多 次组织召开景企对接会、双选会,探索推 进文创进景区合作模式。

大赛期间,这项工作进一步得到加 强。加快运营对接合作,强化各级文旅部 门、A级景区、特许运营商、产品供应商 之间的沟通合作,以市场化手段推动文 创购物商店建设,加速全省文创产品研 发设计、生产制造、市场流通全产业链的 形成。

为推进工作,省文化和旅游厅还成 立了"文创进景区"专家智库团队,为文 创购物店建设提升、文创产品开发、市场 化运营等提供指导咨询。

另一方面,围绕"京畿福地、河北游 礼"大品牌,推出了承德好礼、秦皇岛礼 物、唐山游礼、邢台游礼等一批市级旅游 商品品牌,培育了国士吕端、燕赵云宝、 衡水丫丫等10余个原创知名IP,推动 "河北游礼"文创品牌知名度和影响力不 断提升。

通过公开遴选,确定了"河北游礼" 品牌特许运营商,协调统筹文创商品研 发、设计、生产各环节,为上下游企业搭 建平台。

伴随着《文创和旅游创意产品购物 店建设指南》《"河北游礼"店面品牌使用 规范》等标准文件的落地实施,省内所有 文创购物店统一使用"河北游礼"品牌 进行店面装修、柜台设计、功能与环境 整治……目前,已按标准打造了130家 高品质文创购物店,覆盖全部5A级旅游

景区和80%以上4A级旅游景区。 同时,按照质优价宜、创意新颖、文 化味足、实用性强的原则,遴选了河北特 色文创商品400多个系列3000余种、12 万余件集中投放到这130家高品质文创 购物店中。

优质的河北文创商品一上市,就受 到了消费者欢迎。今年"五一"假期,全省 文创商品线下销售额突破400万元。其 中,承德避暑山庄景区文创产品购物店 营业额达30万元,书签、冰箱贴等日用 文创产品大受欢迎。唐山4A级以上景区 购物店销售产品1299件,累计销售额 30.9万元。文创产业在丰富文旅消费业 态、延伸消费链条、满足消费升级需要等 方面发挥着越来越重要的作用。

省文化和旅游厅有关负责人表示, 下一步,河北将持续开展"文创进景区" 活动,高标准开展旅游休闲街区、夜间文 化和旅游消费集聚区评定推荐工作,以 文旅部"旅游商品创意提升行动"为示 范,组织开展"全省文创产业提升三年行 动",争取通过三年打造,进一步做强文 创产业主体,丰富文创产品体系,实现文 创进A级景区、文化场馆、进商城、进机 场、进高速服务区,拓展销售渠道,扩大 品牌影响力,实现我省文创和旅游商品 的跨越提升,打造成为文化和旅游产业 新的增长点和新引擎。



"寻味唐山"品牌设计